

---

第二十一课：咒诅中的希望和犯罪后的情形

(一) 咒诅中的希望：

(1) “神用皮子作衣服给他们穿”（创 3：21）

神委托人类对社会的关怀没有比这处经文更早的典型（罗 13：1~7；雅 2：11），神并不涂抹人类的罪污，神要给人全新华美的义袍（亚 3：4；太 22：11；路 15：22；加 3：27；启 19：8）。籍着皮衣显示它的矛盾性和启示性的功用。

(2) 女人的后裔所带来的希望：

夏娃的名字是生命之意（创 3：20）；女人的后裔是给邪恶最后的迎头棒喝，蛇从起初就是杀人的（约 8：44），蛇的征服乃是人的胜利。神是颁布蛇与女人后裔为仇的主脑（创 3：15），女人的后裔代表全人类，却是以一个人来代表，因为蛇的头只能被伤一次，被一个人所伤，这个人就是要来临的一位人子，从亚伯拉罕、犹大、大卫的子孙而来，借着童女而生的君王（创 22：18；创 49：10；撒下 7：12；赛 7：14）。蛇的头被伤与蛇攻击人子的脚跟（创 3：15）可能代表战争高峰时的相互关系，蛇和人子都受到严重的损害。这种神秘的相互关系只有在十架成全的救恩才彰显出来（来 2：14；罗 16：20；启 20：7）。

(二) 犯罪后的情形：该隐杀亚伯与人类的败坏。

从始祖的犯罪开始促成一连串的悲剧：该隐开始了“兄弟之间的残杀”，罪的发展从神与人的关系发展成了伦理上的问题。神接纳亚伯的献祭却看中该隐的供物（来 11：4；约一 3：12）。因为神随意悦纳祂喜悦的供物，而且该隐的供物完全没有任何献祭之意，他的目的乃是要获得神的青睐，他对神作好人红了眼（太 20：15）。该隐的后裔也显明了人类文化中的残暴。创 4：23 中拉麦以报仇暴行为庆祝。文化本身并非邪恶，但人的劣根性将罪企业化，罪成为人类体统的一部分。

习作：

- (1) 从神给人咒诅中的希望我们如何察验到神的意思？
- (2) 从该隐的后裔的发展中圣经如何形容人类的劣根性？